

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

BADAJOS.—AÑO VIII.—NÚMERO 2.316

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: BRAVO MURILLO, 3, 5 Y 7. TELÉFONO NÚMERO 143

DOMINGO 29 DE MAYO DE 1921

ELECCIONES DE DIPUTADOS PROVINCIALES

CANDIDATURAS DE COALICIÓN ELECTORAL

POR EL DISTRITO DE BADAJOZ-OLIVENZA

Don Javier Navarrete y Arteaga, maurista.
Don Felipe Vargas y Montero de Espinosa, conde de la Oliva, maurista.
Don Pedro Gragera Monje, demócrata.

POR EL DISTRITO DE MÉRIDA-ALBUQUERQUE

Don Pedro José Salinas Pato.
Don José López de Ayala.
Don Angel López Ramirez.

INTERESANTES COMENTARIOS POLITICOS

(POR TELÉFONO)

28, 22'30 h.

La guillotina

Allendesalazar hizo declaraciones respecto a la situación política del Gobierno. Manifestó que para la aplicación del artículo 112 del reglamento, que tendría lugar en la sesión del martes, contaba el Gobierno con sobrado número de diputados, pues sólo eran necesarios 140. En cambio en la votación definitiva, que tendría lugar el jueves, eran precisos 199. El presidente se mostraba muy satisfecho del resultado de la reunión de mayorías, que adquirirá un carácter periódico y será mensual.

Dice el ministro de la Gobernación

El ministro señor Bagallal dijo que el artículo 112 del reglamento no debería denominarse "guillotina", porque no es radical, no corta, sino abreva la discusión cuando entorpece la labor del Gobierno. Añadió que en los debates de todos los proyectos debería aplicarse la guillotina porque se discute de más; cada uno siente el santo derecho de la obstrucción. Ahora bien; el Gobierno, con arreglo al reglamento, tiene un arma defensiva que se ve en la necesidad de aplicar porque de otro modo representaría una claudicación y no desarrollaría su labor. El Gobierno estaba dispuesto a celebrar sesiones el sábado y el lunes y a proponer las sesiones, pero como se persigue otra finalidad y los liberales pretenden tan sólo crear dificultades, nos hemos visto en la necesidad de utilizar los recursos del reglamento. Cuando las pasiones se serenen y las aguas vuelvan a su cauce, reconocerán todos que el Gobierno se limita a cumplir con su deber. Por último, negó que existiesen disgustos en la Policía.

Siguen los comentarios

En los círculos políticos se hicieron comentarios respecto a la jornada parlamentaria de ayer, y sobre todo en relación a las consecuencias políticas. Desde luego convenían los ministeriales que la obstrucción al proyecto de tabacos había llegado a su límite máximo y no era ya posible que el Gobierno aplazara por más tiempo el deslinde de los campos. De otro modo restaría autoridad al Gobierno si hubiese continuado la tolerancia. En lo que no había unanimidad es en apreciar las consecuencias de este acto, que, si de momento es ventajoso porque el Gobierno cuenta con mayoría, nadie puede prever lo que ocurrirá con otros proyectos. El Presidente y los ministros se mostraron optimistas.

Lo que dice el jefe del Gobierno

Allendesalazar manifestó que la sesión de ayer había tenido importancia. No cabe dudar de la trascendencia de ella, sobre todo por las afirmaciones que hicieron algunos oradores. Otra cosa es que los censores tengan razón en las frases de exaltación. Defiende el jefe del Gobierno la aplicación del artículo 112 del reglamento que ha sufrido tal acometida, cuando lo prohibió el Gabinete nacional sin protestas de nadie. El Gobierno ha de gobernar rodeado de pasiones de una minoría que pretende entorpecer otros proyectos. Estas notas radicales son hijas de la buena fe, pero inspiradas por los pasados. Es necesario suavizar las asperezas, pero sin desertar de nuestro puesto, aceptando todas las responsabilidades del Poder. El Gobierno se cree que funciona el Parlamento en un ambiente de exaltación como ocurrió ayer, pero ni eso ni nada le impedirá cumplir con su deber.

No hay tal crisis

Respecto a los rumores de crisis, dijo Allendesalazar: —Nadie desea más que yo abandonar el Gobierno, cuya presidencia he ocupado sin méritos, sin condiciones y sin haberlo solicitado. Sé, además, por experiencia, que el gobernar representa un gran sacrificio, pero estoy dispuesto a cumplir con mi deber sin vacilaciones y debo decir que desde este puesto he recibido pruebas de cariño y de respeto, hasta de diputados que no conocía. Se votará el proyecto sobre tabacos y continuaremos presentando otros, permaneciendo con las Cortes abiertas hasta que lo permita la asistencia de los diputados. En el otoño tendremos también una labor jugosa con el debate sobre el proyecto del Banco de España y el estudio de los presupuestos. Para ello confío en el patriotismo de todos. Yo, incuestionablemente, cumpliré con mi deber.

Dicen las oposiciones

No obstante los optimismos de los ministeriales incluyendo al señor Allendesalazar, se considera muy difícil la situación del Gobierno después de la jornada parlamentaria de ayer. Repellan en los círculos políticos que, aunque de momento, cuenta el Gobierno con una franca mayoría que le permita aplicar la guillotina; pero añaden que no tardará en llegar la ruptura de numerosos fracciones que ahora están con el Gobierno, pero que en un momento difícil puedan dar lugar a defecciones. Se insiste en que muchos ministeriales serán hostiles al Gobierno, aunque aparentemente aún forman parte de la mayoría hasta que llegue una oportunidad en que demuestren ostensiblemente su indiferencia. Los diputados de la oposición aseguraban que si el Gobierno está dispuesto a forzar los resortes y trata de aprobar otros proyectos, se verán obligados a retirarse del Parlamento.

Dicen los ministeriales

Los ministeriales afirmaban que pensar en la crisis era vivir fuera de la realidad. Además, la tan cacareada unión de los liberales es puramente sentimental; no se hallan sinceramente unidos, y los directores de las minorías liberales no quieren gobernar. Por otra parte, otro Gobierno conservador encontraría tal vez más dificultades para gobernar.

POR TELÉFONO

Madrid, 28, 22'30 h.

El sustituto de Rodenas
Respecto a la dimisión del inspector general de Seguridad, señor Rodenas, dijo el Presidente que había sido admitida, nombrándose para sustituirlo al coronel de la Guardia civil señor Martínez Garrido.

Un decreto

Allendesalazar manifestó a los periodistas que había despachado con su majestad, poniendo a la firma un decreto sobre abastecimiento de agua potable a las bases navales.

Visita diplomática

El jefe del Gobierno recibió ayer la visita del ministro checoslovaco en España.

LA PROXIMA LUCHA

La fuerza con que cuenta en la opción la política maurista que en la provincia acudida el ilustrado diputado señor marqués de la Frontera, no deja dudar que en la próxima contienda electoral la candidatura arriba mencionada ha de tener en el distrito de Badajoz-Olivenza, el brillante éxito que acompañó siempre a estos elementos en todas las luchas electorales.

Más como si esto no fuera suficiente, el prestigio de que están rodeados los nombres de los candidatos, es un motivo más para confirmar la opinión que respecto al suceso de las próximas elecciones en este distrito puede formularse.

Trátese de una candidatura compuesta por personas que a su cultura e independencia unen los dotes de nuestro concepto de las funciones públicas que se comprometen a desempeñar, suscitando con ello la confianza de cuantos les concedan sus sufragios. Esta es la norma que se ha llevado siempre los partidarios del señor marqués de la Frontera en la designación de personas para ocupar los cargos.

Es una política estrictamente diversa de la que se ha venido practicando siempre por las masas caciquiles. Y tanto esto como el poner la mira en el servicio público que se haya de llevar a cabo, es lo que ha puesto de bandeja, siguiendo en esto la práctica constante del jefe e inspirador de esta política, es lo que ha puesto de su lado la fuerza imponente de opinión que la favorece y contra la que vienen fracasando ruidosamente todas las estrategias a que apela el viejo caciquismo.

En la ocasión presente, hasta los socialistas—según ayer indicábamos—pretenden, mediante la presentación de una candidatura—aun sin esperanza alguna de triunfo—favorecer indirectamente la candidatura caciquil ya que los votos del elemento sano del pueblo que voten esa candidatura socialista, claro es que, si se les dejara en libertad, por odio a los caciques, votarían la candidatura que los combate.

Pero la estratagema—y lo dijimos—para nadie resultará tan desventajosa como para los propios socialistas, por cuanto, la parte mayor y más sana de ellos, apercebidos del juego, se negarán a secundarlo, ocasionando con ello la consiguiente exclusión; y en cambio la candidatura adversa al caciquismo no será privada de la victoria, puesto que le sobran fuerzas para lograrla y no ha de prescindir de las más sanas de los elementos populares, conscientes de su interés en derribar los últimos baluartes del viejo caciquismo.

No se ha atrevido aquí el caciquismo a tirar el farol de cuatro nombres como tan torpemente lo ha hecho el de Mérida, para el que tan en balde pasan los años, sin vencerle de que está en ridículo, al no aparecerse de la inutilidad de esas fingidas justicias; pero no dejan de alardear de seguridades que están bien lejos de sentir y que nada sirven para ocultar las inquietudes que tan distanzadamente se transparentan en sus bravatas.

Hemos dicho muchas veces que no hay otro medio de vencer a la política frontista, que el de superarla en la labor de defensa del interés público que pone como norma fundamental de sus procedimientos e ideales. Y lejos de atender estas leales advertencias, los viejos políticos prosiguen obstinados en sus creencias de que el supremo ideal de la política es la satisfacción de todos los apetitos tan expresados por la opinión. ¿Qué tiene de extraño que ésta se pronuncie siempre tan energicamente contra ese género de política?

En esto es en lo que estriba la razón fundamental de la imposibilidad en que tan repetidamente se nos encuentran estos organismos de la vida política, de combatir con asombrosa seguridad de éxito, contra la política de los partidarios de la nueva; y así se demostrará una vez más en la próxima lucha.

LAS PLAZAS DE POLICIA

(POR TELÉFONO)

29, 1'30 h.

El ministro de la Gobernación fué interrogado esta noche por los periodistas que hacen información en dicho departamento, para que manifestase si había dispuesto algo en concreto acerca del trabajo de la edad reglamentaria para en parte a desampliar el destino de policías de nuevo ingreso.

El Ministro manifestó que aún no había dispuesto nada, aunque se inclinaba a rebajarla, pues son hombres los opositores aprobados, que por dicha causa se encuentran en el caso de no poder ejercer, y es preciso encomendar determinados servicios a gente joven y audaz, que se podrá sustituir muy ventajosamente a los policías de mucha edad, cuyo retiro es de justicia, esperando el Ministro que la labor de los nuevos policías ha de ser fructífera.

—Es cierto que piensa usted sustituir a toda la Policía de Barcelona? —No he pensado en ello, así, de esa manera tan radical. No digo yo que una gran parte de aquellos funcionarios no sean trasladados pero, entiendo, que el que es malo lo es en todas partes y por consiguiente no reporta beneficios en ninguna.

SE VENDE alfalfa. Para pedidos, oficinas de don Ramón Montero. Teléfono número 190.

CONFERENCIAS TELEFONICAS

Madrid, 28, 22'30 h.

Se dice que Allende será el jefe. Al comentarse la reunión de mayorías que tendrá lugar el martes, se asegura que el Gobierno alcanzará una votación unánime que bien pudiera aplicarse al nombramiento de Allende como jefe del partido, con objeto de aplacar las discusiones que existen por ocupar la jefatura.

La labor del Gobierno. Los ministeriales aseguraban que los planes del Gobierno, después de aprobar el proyecto sobre tabacos, son poner a votación el proyecto del Código penal y después el proyecto de Fomento. Como sería muy difícil estudiar el proyecto en conjunto, se desglosaría el referente a ferrocarriles. A pesar de las manifestaciones hechas respecto a la futura labor parlamentaria, se cree que sólo habrá sesiones hasta el

dia 20 de junio, pues pasada dicha fecha, será imposible detener por más tiempo a los diputados.

El "quorum". Los conservadores adictos al Gobierno aseguraban que había un serio suceso el jueves para la votación acerca del proyecto de tabacos.

Los socialistas creen que al hacerse la aplicación del quorum no encontraría el Gobierno número suficiente hasta 199 diputados.

Desde luego las minorías de las izquierdas se abstendrán.

La asamblea del partido reformista.

Continuó ayer la discusión de las ponencias a la asamblea del partido reformista.

El ex diputado señor Uña leyó una ponencia sobre cultura.

Varios asambleístas tomaron parte en

la defina de la ponencia, destacándose el señor Maestro.

Se aprobó la ponencia.

El señor Arderías presentó dos proposiciones relativas a la instrucción obligatoria de los obreros y soldados y se debatieron otros temas relacionados con la cultura de reformas pedagógicas a fin de que todos los españoles adquiriera los elementos de educación primaria y se encuentran a los para aspirar a otros grados de enseñanza superior.

A propuesta de los asambleístas se formó y aprobó por aclamación un voto de gracias al diputado señor Pedregal, por haber sostenido con tesón en el Parlamento las doctrinas democráticas frente a la política reaccionaria del Gobierno.

Se presentó otra proposición sobre Hacienda, que fué aprobada.

Otra respecto a la defensa nacional en aquellos puntos más urgentes y otra sobre reducción del servicio en filas.

Fué aprobado el programa de política internacional, aclarando las orientaciones y estrechando los lazos con las Repúblicas de América.

Se aprobaron varias mociones.

Un banquete.

Al finalizar las tareas, los asambleístas celebrarán un banquete presidido por Melquíades Álvarez, quien pronunciará un discurso.

En honor de un filántropo.

En la Escuela de Sordomudos tuvo lugar un homenaje en honor del filántropo Rufo Martínez, que dejó un importante legado para esta institución.

Asistió el ministro señor Aparicio.

El director de Enseñanza, el rector de la Universidad, el director de la Escuela y el Ministro, pronunciaron discursos enaltecendo la figura del generoso donante y haciendo votos por que estos ejemplos se sucedan con frecuencia.

El Ministro y las demás autoridades reconocieron las distintas dependencias, satisficidas.

El Ministro se dirigió a la Escuela del Magisterio con objeto de presidir otro homenaje en honor de los catedráticos jubilados.

Nombra mientas de obispos.

Quedó nombrado obispo el doctor Juan Bautista Luis Pérez, hallándose de acuerdo el Gobierno español con la Santa Sede para el traslado del actual obispo de Canarias, doctor Angel Marquina, a la diócesis de Cádiz y nombrando al cura de San Gil, doctor Cruz la Plana, para el obispado de Cuenca.

Función religiosa.

En la iglesia de San Francisco el Grande tuvo lugar con gran solemnidad

la función religiosa organizada por la Junta de damas que preside la infanta Isabel.

Asistió la familia real.

Los reyes entraron bajo palio.

Tomó parte la masa coral de la capilla Sixtina, que se encuentra en Madrid, interpretando páginas de música sagrada. Se hizo una colecta para fines benéficos.

Cordeba.—Toros de Varago, Gallo, Varado, y Granero.

Los toros de Varago, regulares. PRIMERO.—Gallo hace una buena coreada y atiza, cuando cuadra el bicho, una media bacra y luego otra media delantero, Descabella.

SEGUNDO.—Vareto muletea nervioso. Al dar una estocada es cogido aparatadamente y trasladado a la enfermería. El Gallo descabella.

TERCERO.—Granero se porta regular. Mete tres pinchazos. Otra más honda y descabella.

CUARTO.—Granero y Gallo parecen, siendo aplaudidos.

El Gallo deja una media mediana, dos pinchazos y continúa hasta que descabella.

QUINTO.—El Gallo pierde la seriedad y pincha como un condenado. Un aviso y continúan los pinchazos hasta que el toro dobla de aburrimento.

SEXTO.—Granero y Gallo parecen. Granero embarallado de varios pinchazos.

Parte facultativo.

El distrito Vareto entró en la enfermería, donde se le apreció una herida en la región lateral izquierda del cuello de cuatro centímetros de extensión y uno de profundidad.

La cogida produjo gran emoción por el sitio donde fué enganchado y la gran hemorragia.

Desde luego no torreará en Ternel y si cicatriza pronto la herida acaso no pierda las corridas de Madrid.

Efectos de las lluvias.

Barcelona.—En el kilómetro 69 de la línea del Norte, un fuerte temporal reinante ha levantado un largo tendido de vía férrea, quedando interceptada la línea.

Las detenciones de Maressa.

Barcelona.—La Policía guarda absoluta reserva acerca de las detenciones realizadas en Maressa durante toda la presente semana.

Este silencio y otros indicios muy significativos, hacen suponer que dichas detenciones se relacionan con el asesinato del señor Dato.

TODO EL SECRETO

DE NUESTRO EXITO ES SENCILLAMENTE EL HABERNOS SOMETIDO DESDE EL PRIMER DIA A NUESTRO LEMA

VENDER Y COMPLACER

HOY OFRECEMOS UN UNIFORME COMPUESTO DE GUERRERA, PANTALON Y CALZON, TODO DE ESTAMBRE KAKI, POR 110 PTAS.

ROJAS Y DIAZ, S. EN C.

JOAQUIN SAMA, 6 Y 8

Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100 millones de pesetas

SUCURSAL EN BADAJOZ

Cuentas corrientes a la vista: **Dos por ciento.**
Cuentas corrientes a un año fecha: **Tres por ciento.**

Compra y venta de valores.
Custodia gratuita de valores y cuentas de crédito con garantía de los mismos.
Créditos personales sobre una sola firma.
Negociación de cupones.
Créditos sobre mercaderías.
Giros y cartas de crédito sobre España y demás países.
Compra y venta de ESCUDOS PORTUGUESES y toda clase de monedas extranjeras y cuentas corrientes con interés, de dichas monedas.

Cobro y descuentos de letras.

SUCURSALES EN EXTREMADURA

BADAJOZ, MÉRIDA Y CÁCERES

RESTO DE ESPAÑA

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huasca, Jativa, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Murcia, Olot, Palma de Mallorca, Pamplona, Rosda, Santa Cruz de Tenerife, Sevilla, Soría, Tarazona, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villanueva del Panadés y Zaragoza.

UN ACCIDENTE AUTOMOVILISTA UN GENERAL MUERTO

(POR TELÉFONO)

29, 1'30 h.

El ministro de la Gobernación facilitó hoy a los periodistas una noticia recibida de Huesca, según la cual en la carretera que conduce a Barbastro había ocurrido un grave accidente automovilístico, del que resultó muerto un general y varios heridos.
El despacho del gobernador de Huesca detallaba que a las tres y media de hoy cruzaba por la citada carretera un automóvil militar que conducía al general don Servando Morano, ex gobernador militar de Zaragoza; al teniente coronel don Bernardo Cabrillo, a un cabo y a un soldado.
Una mala maniobra del conductor hizo que el vehículo se despeñase desde una altura considerable, yendo a caer en una profunda sima.
Del violento choque resultó muerto el general, gravemente herido el teniente coronel, menos grave el cabo y herido de pronóstico reservado el soldado.
El cadáver del general fue trasladado a Barbastro y los heridos a un pueblo inmediato al lugar del suceso para prestarle asistencia facultativa.

UNA BODA NOTICIAS

A las nueve de la noche de ayer tuvo lugar el enlace matrimonial de la hermosa señorita Isabel Torrado Gómez de Silva, con el distinguido joven de la buena sociedad portuguesa, don Vasco Goleia de Sousa Pereira.
Por el reciente luto de la novia, al acto matrimonial sólo asistieron los íntimos de la familia.

Pedición de mano.—En Granja de Torrehermosa y por el industrial don Gregorio Galán y su esposa doña Dolores Ruiz, ha sido pedida para su hijo José, inteligente mecánico, la mano de la simpática señorita María Alvarado Pozo, hermana de nuestro corresponsal don Víctor.
Felicitamos por adelantado a los futuros esposos.

José Jiménez Garza.—Agencia de transportes al ferrocarril (antigua de Máximo Gómez), San Pedro Alcántara, 1 y 3, teléfono, 265.

A los labradores y granjeros.—Costales sin costura para acarreos de cereales. Único representante de los costales, sin costura, que ya son conocidos por su buen resultado. En la pacadería y casa de cambio de S. Gutiérrez, calle de Joaquín Sama, número 1, Badajoz.

Las bravías.—Ha ingresado en los calabozos del cuartelillo de Seguridad una mujer de vida errada, domiciliada en la calle Encarnación y llamada Julia Holgado, porque en uso de una borrachera descomunal promovió un formidable escándalo.

Una proposición.—En la sesión municipal, el señor Jiménez propuso, y así se acordó, que se enviara el pésame al alcalde de Eivas por la muerte trágica ocurrida a dos aviadores en la frontera portuguesa cuando se dirigían en aeroplano a Badajoz para arrojarse desde el aparato el día de la batalla, como muestra de delicado honoraje de galantería a las señoras badajocesas.

Enhorabuena.—Felicitamos sinceramente a los jóvenes estudiantes Cayetano y Manuel Barriga, hijos del procurador don Cayetano Barriga, por las brillantes notas obtenidas en los exámenes del 4.º y 2.º años, respectivamente, del Bachillerato.

Comunidad de Labradores DE ALMENDRALEJO

El 5 del próximo junio, a las diez, tendrá lugar en las oficinas de expresada Comunidad (Mérida, 7) la tercera subasta de los 12 lotes de aprovechamientos de pastos con sus correspondientes abrevaderos, de este término municipal, compuestas de unas 3718 fanegas y cinco celemines, bajo las condiciones del pliego que obra de manifiesto en dichas oficinas.
Almendrales, 26 de mayo de 1921.
—El presidente, **Diego Gallardo.**

SE VENDE

un magnífico coche «Mitchell», cinco plazas, último modelo, completamente nuevo y equipado, seis ruedas metálicas, seis cilindros.
Para informar, don Julián Tebeles.
MÉRIDA

SESIÓN MUNICIPAL

Celebró el Ayuntamiento a las doce, ayer, sesión, y desde el primer momento hubo poca animación.
Lee el acta de la sesión anterior, vez, como de ordinario, y se aprueba. Sí, señor.

Se pasa al orden del día. Se aprueban muy diligentes sin discusión ni porfía, de quinientos sesenta expedientes.

Después, sin darle importancia, va a la Comisión de Hacienda, de M. Quirós una instancia. Como está bien que se atienda la instancia que presentó para auxilios la mujer de un guardia que falleció, a ello se acuerda acceder.

Sin lles y sin ambages es aprobado el padrón para el pago de carrajes que anden por la población.

La Corporación entera acuerda, como es debido, el pago a Jesús Rivera del terreno que ha cedido. Pide a la Corporación el Alcalde que se aplaque de Rivas la dimisión, y desde luego se hace.

Y ahora viene un caso serio: se aprueba la recepción de nichos del Cementerio, hechos con causa y razón. Se escucha con ironía la petición que no en guasa formula Jesús García para obrar en una casa.

Luego con facilidad y sin aducir razones se aprueban de vecindad en el padrón inclusiones.

Por causar un beneficio acuerdan los concejales prorrogar del sacrificio el plazo, de los techales. Y ya, para terminar esta parte, a lo que infero, se decide enajenar la muela del Matadero.

Como fué, lector, burruntas, el orden del día dio fin. Se entra en ruegos y preguntas y se levanta Machín.

Machín.—La muela del Matadero ahora se saca a subasta. Pues bien, señores, yo espero que si al servicio no basta ni uno ni dos animales, se compre sin dilación, si quieren los concejales, un automóvil camión.

Trujillo.—Yo esa idea no repudio; y el servicio, en verdad, gana que pase el asunto a estudio en la próxima semana.

Trujillo. De otra cosa voy a hablar: Tres veces de San Roque me han venido a visitar para decirme que toque el sucesos que ocurrió en la pasada tormenta: un rayo les incendió tres chozas, según su cuenta.

Y el inspector, está cierto que son tres las incendiadas, pues en el informe abierto las pérdidas son probadas. (Los ediles, consternados acuerdan con emoción a los tres damnificados den una indemnización.)

Trujillo.—Dos señores con gran traza que tienen maduro un plan quieren que arriende la plaza de toros, para San Juan.

(Movimientos de cabeza que son una aprobación.) Después Machín con largueza había a la Corporación.

Machín.—La Guardia municipal cumplir debe el reglamento, no llevar los turnos mal y tumbar con fundamento. Después ruego con respecto que en el gastar séis muy parcos. De la calle de M. Nieto suprimid todos los arcos.

Trujillo.—Cuando pasen unos días, esos arcos que allá están, como quiero economías, al punto se quitarán.

Machín.—Es obrar con gran cordura, como fácil se advina, suprimir la sinicura en toda buena oficina.

Y, como según presiento, hay quien cobra y no trabaja aquí en el Ayuntamiento, debe dársele de baja.

Trujillo. Ya traté esa cuestión muy a fondo, cual quier día, y se hará una selección; desde su señoría.

Clavel. Hoy, señores, es un hecho que la feria terminó; cuándo se hará de provecho algo, una vez, digo yo?

Trujillo. A eso le he de contestar que siempre esta presidencia procuró y procura obrar con arreglo a su conciencia.

El estado del Erario que nos tiene a todos hartos, a ser llegó tan precario por anular dos repartos.

Clavel. Ahora, ¿por qué no se cobra? **Trujillo.** Creo que quedará aclarado con esta razón que sobra: «por no estar confeccionado».

Clavel. Pues yo podría probar que eso sólo es un error; que no se quiso cobrar diga, y estaría mejor. Mas dejemos para luego el hacer cualquier comentario; ahora voy a hacer un ruego: que se arregle el pavimento.

Y además, una pregunta: ¿por qué siendo yo vocal como lo soy de la Junta local de Enseñanza, y tal, no se me cita jamás cuando celebra sesiones?

Jiménez. Ante eso, voto a Caifás, que de exponer mis razones. Que yo soy el presidente de esa Junta es bien palmario; y si hubo omisión consciente, la culpa es del secretario. Y el secretario asegura que no cometió omisión.

Clavel. Será así; mas este cura no recibió citación.

Jiménez. ¿Y eso firmaría podría? **Clavel.** Cualquier día. **Jiménez.** ¿Quién firmaría ese papel? **Clavel.** porque si verdad no fuera, se altera.

Jiménez. ¿Es realidad o es quimera? Perdido su señoría, que diga con cortesía: cualquier día Clavel se altera.

Clavel. Aquí y en Almendralejo es una cosa indudable que eso es sólo un ovillojo, por cierto muy lamentable.

Durán. ¡Aquí se va a armar un lio! (Un momento de emoción, y luego una confusión de pañe y muy señor mío.) **Trujillo.** ¡Se levanta la sesión!

DE SOCIEDAD

GRAN FABRICA DE SOMIERS

El día 16 de junio de 1921 y hora de las once, tendrá lugar en la Notaría de don Jesús Rubio, Arias Montano, 7, donde están de manifiesto el pliego de condiciones y los títulos de propiedad, de la casa número 9 de la calle de Vicente Barrante, en Badajoz, que ocupa actualmente el hotel de las Doz. N.º de 94.000 pesetas.

Para fecha muy próxima ha sido concertada la ceremonia de sus esposales. —Ha llegado de Mérida don Pedro Rodríguez, empleado del Banco Hispano Americano en aquella plaza. —Se encuentra en ésta el ganadero de Olivenza don José Marzal. —Ha marchado a Madrid el abogado don Julio Paniño Gómez. —Llegó de Almendrales el agente comercial don Gregorio Pérez Hinojosa.

ANUNCIO

Corcho a sacar, con once años, en la dehesa del «Carbajito», término de Fregenal de la Sierra; ofertas, a don Vicente Romero Juan, en Mérida, o en la misma dehesa.

Teatro López de Ayala

Hoy, domingo, se proyectarán los episodios 10, 11 y 12 de la sensacional película de serie

S. M. EL DINERO, según la célebre novela de Xavier de Montepío.

GRAN FABRICA DE SOMIERS

FELIPE CHECA, 25.—BADAJOZ
Construcción y reparación de todas las máquinas de SOMIERS a precios convencionales.

Cambios con Portugal

En Lisboa, 6 45 a 6 70 el duro. En Badajoz, 6 20 a 6 70 el duro en la casa de cambio de S. Cortés.

PEDRO NÚÑEZ CODES

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO DONOSO CORTÉS, 15, PRAL. TELÉFONO NÚMERO 78

Operaciones que pueden hacerse con mi intervención: Compraventa de valores, negociación de letras y de pagarés, operaciones de descuento, créditos con garantía de valores, créditos personales y todo lo concerniente al cargo.

Dr. Pascual de Juan Rodríguez

Consulta exclusiva sobre Enfermedades de la

Garganta, Nariz, Oídos y Cirugía plástica de la Cara

Ex asistent del profesor Lermoyez, y de los Hospitales de París, Londres y del Hospital Charité, y ex asistent del profesor Joseph, de Berlín.
Consulta gratuita para los pobres, los viernes y miércoles.
Horas, de once a una y de seis a ocho. Arco-Aguero, 1 y 3.

RECLUTAS DE CUOTA

Ha comenzado la instrucción en la antigua y acreditada ESCUELA MILITAR PATRIA. Dirigirse a su antiguo director don Luis Rocio, comandante de Infantería, paseo de San Francisco, número 1.

LAS PALMAS DE BADAJOZ en la plaza de Cáceres

Todos los que de Badajoz van a las corridas de la feria cacereña llevan paquitos del café y refresco LAS PALMAS DE BADAJOZ, para tomar una tacita antes y después de la fiesta nacional.

DE ARTE

DE LA EXPOSICION DEL ATENEO

Venta de un cuadro de Covarrí.
Por el excelentísimo señor conde de la Torre del Fresno ha sido adquirido ayer el notable cuadro de Covarrí titulado *Pescadores de buarcos*. Se trata, sin duda, del mejor de todos los lienzos que el pintor de Badajoz exhibe en la actual Exposición del Ateneo y uno de los cuadros más admirados del público que visita los salones del Ateneo.

Nuestra enhorabuena al ilustre prócer extremeño que así continúa su hermoso historial de protector de los artistas de esta tierra. Mas dejemos para luego el hacer cualquier comentario; ahora voy a hacer un ruego: que se arregle el pavimento.

Y además, una pregunta: ¿por qué siendo yo vocal como lo soy de la Junta local de Enseñanza, y tal, no se me cita jamás cuando celebra sesiones?

Jiménez. Ante eso, voto a Caifás, que de exponer mis razones. Que yo soy el presidente de esa Junta es bien palmario; y si hubo omisión consciente, la culpa es del secretario. Y el secretario asegura que no cometió omisión.

Clavel. Será así; mas este cura no recibió citación.

CONFERENCIAS TELEFONICAS

Madrid, 29, 1'30 h.

La detención de Tomás Cano.
Barcelona.—La detención de Tomás Cano Rey se realizó por confidencias de la Policía, de hallarse en el local del Sindicato donde se había refugiado.

Realízese, en efecto, un escrupuloso registro, deteniéndose a dicho individuo, al que al ser registrado se le encontraron sellos de cotización y originales de artículos periodísticos subversivos, habiéndose demostrado que los recibe del Comité pro presos.

Durante el registro efectuado en el Sindicato halláronse en las habitaciones del consejo cartas dirigidas a los detenidos en el castillo de La Mola y otra dirigida a una mujer llamada Para Ota, cuyo domicilio fué también hecho objeto de un minucioso registro, que no dio resultado positivo.

Violento incendio.
Barcelona.—Se ha declarado un violentísimo incendio que ha destruido casi la totalidad del edificio, domicilio social de la titulada Sociedad Anónima Otilis y Comp.ªs.

Las pérdidas materiales son cuantiosas.

Bergamín en Huelva.
Huelva.—Ha llegado el ex ministro señor Bergamín.

En la estación recibieron al ilustre hombre público las autoridades y representantes de la sociedad, como también otras numerosísimas entidades y muchos frailes.

El señor Bergamín, apenas hizo su entrada en la capital, dirigióse al edificio convento de la Sociedad Colombiana, donde se había preparado un banquete en su honor.

En este acto el señor Bergamín pronunció un discurso elocuente, alabando la belleza del histórico sitio en que en aquel momento se encontraban los reunidos, aludiendo a las escenas que se habían desarrollado en aquel mismo recinto.

Ocupase de la actualidad política española y dijo que lo único que no ha variado es el espíritu contraproducente del partido liberal conservador, que está incapacitado para gobernar. Agregó que en las actuales circuns-

ta en día más entusiasmo en el numeroso público que acude a diario, especialmente de noche, al local del Ateneo. Anoche, una enorme concurrencia llenaba la Exposición, que ofrecía un golpe de vista magnífico por la espléndida iluminación de las salas.

Hoy será también día de gran concurrencia, que cada vez aumenta más por la proximidad de la fecha de clausura de la Exposición. E la será cerrada, como está anunciado, el próximo martes 31.

Es de esperar que cuantas personas no hayan todavía visitado la Exposición se apresuren a hacerlo y no pierdan ocasión de contemplar la más brillante exhibición de obras artísticas de cuantas ha organizado, con el concurso de los artistas de la región, la ilustre Sociedad del Ateneo.

Museo provincial de Bellas Artes.
Hoy, como día festivo, el Museo provincial estará abierto al público de diez y media a trece.

La entrada es pública.

tancias es deber de todos los que se jactan con razón de ser españoles apoyar al Gobierno actual, Gobierno con lo que se realizará una labor verdaderamente patriótica.

El problema que a España se presenta—dijo el señor Bergamín—tiene tres aspectos: el aspecto social, el económico y el movimiento político.

Y el vicio consiste en no haber partido, agrupación política o Gobierno que haya planteado un programa energético, sino que cada cual se dedica a procurar poner fuera de comente, arrastrar el Poder al que en cada caso lo ocupa.

Anunció después la celebración en octubre de una asamblea magna del partido liberal conservador y pidió que de dicho acto, que será trascendental, surgieran nuevas orientaciones.

Ocurrió con la política española—dijo Bergamín—lo que con las antiguas diligencias. Al comenzar el viaje nadie se halla bien; todos están incomodados, pero iniciado aquel, cada cual se encuentra perfectamente colorado.

Creo que el partido conservador debe ser algo así como el punto equidistante de dos extremos, que son las derechas y las izquierdas.

Al finalizar su discurso el señor Bergamín, fué muy aplaudido.

Clavel, en Valladolid

Valladolid.—Ha llegado el tren que conducía al ministro de Fomento, señor Clavel.

El convoy trala más de una hora de retraso, como consecuencia de la detención que sufrió, efecto de un desprendimiento de tierras.

Fuó recibido en la estación cariñosamente, en particular, por los miembros ferroviarios.

Por la tarde, en el teatro Calderón, pronunció una elocuente discurso, enumerando la necesidad de que el Parlamento apruebe los proyectos de ley que tiene presentados y que representan la reconstrucción nacional.

Entendió que el problema ferroviario es de una importancia capital no superada por ningún otro problema de la vida española actual, porque supone el engrandecimiento o el ruina de la industria de la patria y manifestó que era absolutamente preciso el apoyo de la nación.

Nuestras trilladoras alemanas LANZ. Nuestros motoarados W. D. 35 HP. Tractores RUMELY OILL PULL de 12|20 y 16|30 y Tractores W. D., tipo tanque, de 20 HP, desafian toda COMPETENCIA en cuanto a perfecta construcción, CALIDAD de sus materiales, TRABAJO perfecto y DURACION. FELIX SCHLAYER. SUCESOR DE ALBERTO AHLES y COMPANIA. BADAJOZ: CAMPO DE SAN JUAN, 8. CACERES: GENERAL ESPONDA, 5

INFORMACION DE MAGISTERIO

INSPECCION
Eseñanza privada
El Rectorado autoriza el funcionamiento de colegios privados...

Prácticas
Recordamos a los alumnos de las Escuelas Normales que hayan de examinarse de la asignatura de Prácticas de Enseñanza...

SECCION ADMINISTRATIVA
Trámites
Se ha remitido al alcalde de Puebla del Maestre credencial a favor de la maestra doña María Luengo Delgado...

Libramientos
Han sido puestos al pago los siguientes libramientos: Don Andrés Luengo, 93 978'59 pesetas...

Recaudación del día
Durante el día de ayer se recaudaron, por los conceptos que se expresan, las siguientes cantidades:

Notas de la Normal de Maestros
El próximo día 2 de junio, a las nueve de la mañana, tendrán lugar en la Escuela Normal de Maestros los exámenes correspondientes a las asignaturas Caligrafía, 1.º, Religión e Historia Sagrada y Música, 1.º.

Don Rafael A. Arias Usátegui, don José Mancha Rodríguez, don Domingo Ruiz López, don Quintín Rubio García, don Artemio Espiñilla Arellano, don Ángel Galván Rodríguez, don Juan Ventura Cerrato, don José Pérez Rodríguez, don Juan Rivera Tapiador, don Mateo Francisco Delgado Delgado, don Alonso Gallardo Jiménez y don José Aspárrén Usón.

HACIENDA LAS TORMENTAS

Una chispa eléctrica incendia un chozo y mata a un hombre. Otro queda en grave estado. Horrible conducta de un niño...

El herido, Alonso González, se halla en grave estado. Se dio aviso a las autoridades judiciales, quienes procedieron al levantamiento del cadáver del desventurado Pedro Paredes.

JUZGADO MUNICIPAL

Registro civil
Movimiento de población habido en esta capital durante las últimas veinticuatro horas: Fallecidos.—Andrés Gómez Lozano, de dieciocho meses, meningitis. Septiémida, 18.

“LA FAVORITA”
GRAN FABRICA DE HIELO TRANSPARENTE :: CAMARAS FRIGORIFICAS :: PRODUCCION DIARIA :: :: :: 3.000 KILOS :: :: ::

CONSEJO DE FOMENTO

Acuerdos tomados por el Consejo
Quedar expuesta por ocho días, a disposición de los señores vocales del Consejo, la cuenta justificativa de 750 pesetas por la consignación del Estado perteneciente al cuarto trimestre del año económico de 1920 21...

Nombrar en virtud de propuesta tres mayores contribuyentes, un médico titular y un maestro nacional, vocales para que constituyan la Junta de Plagas del campo de Berlanga, y que se designen entre sí los cargos de presidente y secretario, previniéndoles remitán certificado del acta de constitución.

Imponer, a propuesta del señor ingeniero jefe del Servicio Agronómico, y de acuerdo con las Juntas locales, multas al señor conde de la Corte, a la Junta local de Monterrabio, a doña Dolores Valverde, a doña María Cabeza de Vaca y a don Antonio Llera, por haber faltado al cumplimiento de la vigente ley de Plagas del Campo en la extinción de langosta...

Caja Rural de Ahorros y Préstamos
Sindicato Católico Agrario de Badajoz
CAPITAL SOLIDARIO: 12.929.000 PTAS.
OPERACIONES QUE REALIZA ESTA INSTITUCION: IMPOSICIONES en forma de cuenta corriente con el interés anual del 3 por 100, a la vista. Pueden solicitar cuenta de imposición las personas extrañas a la Caja.

GRANDES FUNDICIONES Y CONSTRUCCIONES MECANICAS
ESTABLECIDAS EN 1888
AVERLY (S. A.)
Capital: 1.000.000 de pesetas.
ZARAGOZA
Especialidad en instalaciones completas y transformaciones de Fábricas de Harinas, por cilindros y mixtas.

MUGICA, ARELLANO Y C.ª
SAN JUAN, NUMERO 22
LA OBRERA MAS IMPORTANTE EN MAQUINARIA AGRICOLA
REPRESENTACION EXCLUSIVA EN ESPAÑA
DEERING (Segadoras, Cosechadoras, Tractores, etc., etc.)
RUSTON (Trilladoras, Locomóviles de vapor, etc., etc.)
PLANET JR. (Cultivadores, etc., etc.)
MELOTTE (Arados Brabant, etc., etc.)

El Sindicato Católico Agrario y la Cámara Agrícola de Santa Marta
venden en pública subasta los aprovechamientos de rastrojeras de 7.433 fanegas próximamente, de este término municipal, divididas en nueve lotes, con buenos abrevaderos, por el procedimiento de pujas a la llana, el día 3 del próximo junio a las once de la mañana en el domicilio social del Sindicato, plaza de la Constitución.

ESPAÑA Y PORTUGAL
CAMBIO DE MONEDA
Melcher de Evers, 58. — BADAJOZ
La casa que mejores precios hace

ANUNCIO
El día 15 de junio, en casa de don Juan Tienza y Tienza, en Talavera la Real, se vende en subasta privada una tierra conocida por «La Huerta» y varias fanegas de labor y olivos unidos a ésta, lindando con la ribera. Un cerco de esta, lindando con la ribera. Un cerco de esta, lindando con la ribera. Un cerco de esta, lindando con la ribera.

— CENTRAL —
Campana, n.º 6
PERFUMERIA
RELOJERIA
JUGUETES
BISUTERIA
VIAJES, SPORT
ALUMBRADO
COCHES-CUNAS
AUTOMOVILES
— ALMACENES —
Alfonso XII, 4

¡AGRICULTORES!
TRACTORES AGRICOLAS
HOLT CATERPILLAR
DE LA HOLT MANUFACTURING COMPANY-PEORIA.
ILLINOIS, U. S. A.
El tractor más fuerte y de más sólida construcción. El que ha sido adoptado por los ejércitos inglés, francés y americano, para los servicios de artillería, en la última guerra.

MONTEIRO GOMES LIMITADA
SALMERÓN, NÚM. 59.-BADAJOZ
Este tractor se recomienda por su fortaleza y simplicidad. Todos los engranajes, protegidos de fango y polvo. Lleva alumbrado eléctrico. Solicitar catálogos e informaciones a los únicos representantes en toda España.

— SUCURSAL —
Campana, n.º 5
DORMITORIOS
COMEDORES
DESPACHOS
SALONES
GABINETES
ESCRITORIOS
SILLERIAS
TRESILLOS
— TALLERES —
P. del Duque, 8
OBJETOS DE FANTASIA
PROPIOS PARA REGALOS
ESPECIALIDAD EN MUÑECAS FINAS

A INDUSTRIALES
FABRICANTES, COMISIONISTAS Y REPRESENTANTES
INTERESA APARECER EN LA PRÓXIMA PUBLICACION DE
TIERRA EXTREMEÑA
DIRECCION Y ADMINISTRACION: ARRABAL, 59
DON BENITO (BADAJOZ)

PEQUEÑOS ANUNCIOS
Quien tiene todos los artículos de cuarto de baño, azulejos, tubería de Gres, etc., más baratos y mejores, es la fábrica de mosaicos de don Domingo Olgado. Prim, 7.
CALENTURAS DE LOS NIÑOS.
—Lo mejor Antipalúdico Santano, de uso externo, sin molestias y con seguro éxito. Farmacia Sucesor de Ubierna.—Badajoz.
SE VENDE una caseta desmontable, propia para ferias, con maderas pintadas y lonas impermeables en muy buen estado.
Para tratar, con don Ramón Salas, en el Almacén de Muebles y Carruajes, plaza de la Soledad, número 23 (esquina a Echegaray).
CASA DE BAÑOS.—Abierta desde 1.º de mayo.
SE VENDE coche manifa nuevo, con cristales laterales y visillos color amarillo, para dos caballos.
Dan razón, Doctor Lobato, número 2.
SE VENDE piano. Prim, 22, bajo.
SE VENDE el egostadero de la dehesa de «Cabeza Rubia», a dos kilómetros de la estación de Talavera la Real, de 1.200 fanegas, con buenos abrevaderos. Para tratar, con el arrendatario, en dicha finca.